

TORONTÁI

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Beckerek, Obiliteva ucca 1. Telefon: 281 és 21

SZERDA, 1930 MÁRCIUS 12
59. ÉVFOLYAM 59. SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ
Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtt.

Bécsből jelentik: Zaimisz görög köztársasági elnök néhány nap múlva Bécsbe érkezik, ahol hosszabb időt fog inkognitóban eltölteni.

Londonból jelentik: MacDonaid vasárnap a rádióban előadást tartott, amelynek folyamán kijelentette, hogy a flottaegyezményt valamilyen tengeri nagyhatalom részvételével feltétlenül megkötik.

Londonból jelentik: Ghandi letartóztatása két napon belül várható, minthogy a hatóság nem nézheti tétlenül hogy lázítja a népet. Ghandi kijelentette, hogy a passzív ellenállás mellett végig kitart és ha a kormány ezt le akarja törni, legalább huszezer embert kell börtönbe raknia.

Mosztárból jelentik: A katonai repülőtéren tegnap halálos baleset történt. Repülés közben lezuhant egy Brandenburg típusú repülőgép, amelyben Zelár Fránj és Kolarics Iván pilótaörmesterek ültek. Mindkét repülő szörnyenhalt. (Avala.)

Athénből jelentik: Kornotintól északra a bolgár határőrök rálöttek egy görög tiszt különiményre. A bolgár katonák azzal védekeztek, hogy nem ismertek rá a jövő-menő csoportban a görög tisztekre.

Zágrebből jelentik: A rendőrség hétfőn adta át az ügyészségnek Vranics Joszipot, a központi vámhivatal pénztározát, aki négy millió 880 ezer dinár állami pénzt sikkasztott el. Ugyancsak tegnap adták át Maricsity Milán bórkereskedőt is, aki az elsikkasztott állami pénzből kölcsönöket kapott. (Avala.)

Ujzelandból jelentik: A wellingtoni kikötőben vasárnap futott be a City of Newyork hajó, amelynek utasai között van Byrd kapitány és expedíciója, amely sikeresen befejezte a Déli-sark feltárása körüli munkásságát. Byrdöt a kikötőben lelkesült tömeg fogadta és ünnepelte, de ő elhárított magától szerényen minden ünneplést.

Koreából jelentik: Tuzánban egy mozi gyermekelőadásán tűz ütött ki, amelyben száznegy gyermek meghalt, huszonöt könnyebben megsérült.

TŐZSDE

Március 10.

MA 100 DINÁR:

Budapesten	9-96 pengő
Zürichben	9-12 sv. frank
Berlinben	7-31 ar. márk
Bécsben	12-37 silling
Triesztben	33-70 lira
Prágában	58-85 cseh kor.
Newyorkban	1-69 dollár
Bukarestben	300 — leu

Ujabb bombamerénylet Strumicán egy halottal.

Beograd, márc. 11.

Vasárnap este fél 8 órakor újabb bombamerénylet történt Strumicán, amelynek a szárai ismét a bolgár határ felé vezetnek.

Strumicán a mondott időben megjelent két ismeretlen ember, akik az Ujedjenje-kávéház épülete mögött helyezkedtek el. Az egyik idegen egy revolverlövessel leterítette a városka éjjeli őrét, aki a merénylet színhelyén azonnal meghalt, míg a másik bombát dobott a kávéházba,

amelyben éppen ebben az időben nagyon sokan tartózkodtak.

A bomba pokoli detonációval felrobbant és tizenöt egyént megsebesített, akik közül négy igen súlyos sebeket kapott.

A merénylők futásban kerestek menedéket és ezen közben elvesztettek négy bombát, egy revolvért és egy kalapot. A bombákban a következő jelzést találta a rendőrség V. M. R. O. A lakosság üldözésükre indult, de a rohamosan betörő este megakadályozta őket abban. (Avala.)

A bolgár—jugoszláv vegyes bizottság foglalkozik az utolsó idők sorozatos merényleteivel.

Beograd, márc. 11.

A bolgár—jugoszláv állandó vegyes bizottság a jugoszláv kormány kívánására találkozott Caribrodan, ahol átvizsgálták a teljes anyagát a kocsanei, piroti, krivapalankai és strumicai merényleteknek. Ezekben a kérdésekben a bizottság kicserélte kölcsönösen a véleményét és a legelősebben elítélte a merényleteket, nem csak azért, mert megkárosították azt az államot, amelyben a merényleteket elkövezték, hanem mert azok sértik azt a magasabb célt is, amely az 1930 február 14-ikén megkötött egyezményben lefektettek.

A jugoszláv delegáció által előterjesztett anyag bizonyítja, hogy a merénylők Bulgáriából jöttek és oda szöktek vissza. A bolgár delegáció átveszi az anyagot és kormányához

terjeszti azt fel a további eljárás megindítása végett.

A bizottság meg van róla győződve, hogy a bolgár kormány át fogja tanulmányozni az ügyet és kibővíti az anyagot, a bűnösök ellen pedig a legszigorúbban fog eljárni.

A minél gyorsabb és igazságosabb nyomozás érdekében szükséges, hogy a két állam illetékes hatóságai intézkedésekről és a vizsgálat eredményéről egymást értesítsék.

A jugoszláv delegáció 9-ikén éjjel külügyminiszterétől távirati jelentést kapott a strumicai merényletről, amelynek egy halottja és tizenöt sebesültje van.

A jugoszláv delegáció ezt az ügyet is előterjesztette az állandó vegyes bizottságnak a bizonyítékokkal egyetemben, amelyek újlag arról tanuskodnak, hogy a merénylők Bulgáriából származnak. (Avala.)

A német kormány számít a közeli választásokra.

Berlin, márc. 11.

A lappangó belpolitikai válság a Young-tervezet küszöbön álló tárgyalása, illetve a parlamentben való második és harmadik olvasásakor fog alighanem kitörni.

A kormány csak jelentéktelen többségre számít, az ellenzék viszont

úgy látja a helyzetet, hogy a kormány leszavazása biztosra vehető.

Ha a kormányt valóban leszavaznák, úgy a birodalmi gyűlést azonnal feloszlátják és a kormány a nemzetre apellálva, kiiratná a választásokat.

Feszült lesz a helyzet a szovjet és Németország között.

Berlin, márc. 11.

Curtius külügyminiszter, a szociáldemokrata lapjelentések szerint, néhány nappal ezelőtt tárgyalásokat folytatott a berlini szovjetkövettel, amelyek igen komoly helyzet elé állítják a szovjet európai propagandáját. Mint ismeretes, a szovjetnek tulajdonképpeni európai expozitúrája Berlinben van, ahol a Komintern, a

szovjet végrehajtó közege, óriási anyagi és erkölcsi tartalékok felett rendelkezik.

Curtius a tárgyalás folyamán, hír szerint, közölte a szovjet követtel, hogy a német kormány a jövőben nem tesz majd különbséget a kommunista internacionale (Komintern) és a szovjet kormány között.

A jövőben minden a Komintern

által propagált, vagy indított dologért a szovjetkormányt teszik felelőssé, amely a Komintern útján beavatkozik Németország belügyeibe is.

Dr. Jovánovity volt beogradi polgármestert főmentették.

Beograd, márc. 11.

A törvényszék a múlt hét folyamán foglalkozott óriási érdeklődés mellett azzal a rágalmazási perrel, amelyet Beograd város tanácsa indított dr. Jovánovity Koszta volt alpolgármestere ellen, aki egy napilapban igen kiméletlen, de tárgyilagos kritikát gyakorolt a tanács működése felett.

A tárgyalás is óriási érdeklődés mellett folyt és a hétfői ítéletkiáltás szintén zsúfolt terem mellett történt.

A bíróság főmentette dr. Jovánovity Kosztát a rágalmazás vétsége alól, minthogy cikkeiben nem lát fenforogni a jogos és objektív kritikán túl semmi más célt.

A Párizsban meggyilkolt állítólagos jugoszláv újságíró Cseka-ügynök volt.

Párizs, márc. 11.

A néhány nappal ezelőtt meggyilkolt Werner nevű jugoszláv újságíró ügyét a rendőrség végre tisztázta. A rendőri nyomozás adatai alapján kiűnt, hogy Wernernek igazi neve Ilija Sumanovac és sohasem volt jugoszláv, hanem pusztán egy Jugoszláviában élő orosz Cseka-ügynök, aki Szarajevóban kommunista propagandát folytatott, ezért két évi börtönre is ítélték egyziben.

Sumanovac összeférhetetlen természetű volt és ezért több ízben összeveszett a többi Cseka-ügynökökkel, sőt egyet közülük agyon is lőtt. Ugy látszik ezért szökött ki Párizsba, ahol fölvette a Werner nevet.

Sumanovácot a Kutjepov-esethez hasonlóan — véli a rendőrség — a Cseka ügynökei tették el láb alól

A Bohémia a kisentente és magyar viszony javítását okvetlen szükségesnek tartja.

Prága, márc. 11.

A Bohémia vezethelyen foglalkozik a saját álláspontjával, amelyet a középeurópai helyzetben elfoglal.

A cseh lapok — írja — azt, aki magyar, vagy aki magyarnak látszik, kiméletlenül támadják és ez a gyűlölködés nem akar enyhülni.

Mindamellett nem lehet és nem szabad levenni a napirendről azt a kérdést, hogy milyen módon lehetne javítani a kisentente és Magyarország egymás közti viszonyát, mert enélkül a Duna-medencében fekvő államok politikai és gazdasági helyzete tarthatatlan.

Megfellebbezték a villanytelep bérbeadásáról szóló szerződés jóváhagyó határozatát.

Beckerek, márc. 11.

Megírta a Torontal, hogy a dunai báni hivatal jóváhagyta Beckerek város és az amerikai Mac Daniel-csoport szerződését a becskerek-i városi villanytelep bérbeadásáról. A határozat ellen tegnap Krizsánov Pája nyug. városi főszámvevő, képviselőtestületi tag fellebbezést nyújtott be a belügyminisztériumhoz, amelytől a jóváhagyó határozat megsemmisítését kéri.

A fellebbezésében Krizsánov Pája képviselőtestületi tag az államszámviteli törvényre és az 1886. évi törvények 112-ik szakaszára hivatkozik. A községi törvény idézett szakasza előírja, hogy olyan esetben, amikor egy városi üzem kezelésében változás áll be, a változást megvitató képviselőtestületi ülés harminc nappal korábban hívandó össze. Ugyanezen törvények 12-ik szakasza ugyan ismer nyilvános árverés nélküli bérbeadást is, de csak sürgős esetekben és Krizsánov szerint, az adott esetben sürgősségről szó sem lehet, mert hisz a báni hivatal a gép-

ház átépítésének határidejéül hat évi határidőt engedélyezett.

A képviselőtestület, a fellebbezés szerint, sohasem foglalkozott a villanytelep rentabilitásával, elvi határozatot sem hozott a villanyüzem bérbeadására nézve és a bérbeadás feltételeit sem állapította meg, amit pedig a törvény parancsolóan előír.

Beckerek város 1922 óta több mint kilenc millió dinárt költött a villanytelep ujjáépítésére és szükséges volna, hogy a vállalkozó ezt a befektetést a bérleten kívül visszatérítse, miután a befektetés előnyeit is ő élvezi és ilyenformán felesleges volna a tíz millió dináros kölcsön is. Ebben az irányban még 1925-ben folytak tárgyalások ugyanezzel a pénzeszporttal, de akkoriban eredménytelenül.

Krizsánov Pája fellebbezése végén az összes eddigi határozatok megsemmisítését és egyúttal Beckerek város utasítását kérte, hogy az állami számviteli törvénynek és az 1886. évi törvénynek megfelelően hozzon ebben a kérdésben új határozatot.

Megveszi vagy bérbe veszi a jegyzőtanfolyamnak készült épületet a tüdővész elleni liga.

Megkezdte a taggyűjtést az antituberkulotikus egyesülés.

Beckerek, márc. 11.

A becskerek-i tüdővész elleni liga munkaprogramjának egy újabb nevezetes állomásához érkezett el, de tervének megvalósításához csupán a közönség áldozatkészsége segítheti hozzá. A tüdővész elleni liga, amelynek a Hajduk Veljkovi uccában dispenzairé van, megvehetné, vagy hosszú időre bérbevehetné a város tulajdonát képező jegyzőtanfolyamnak készült Hajduk Veljkova uccai épületet, amelyet fokozatosan tüdővész-szanatóriummá alakítana át, ha a megfelelő anyagi forrásokat biztosítani tudja. A liga az épület befejezését fokozatosan tervezi és amint a hatalmas épület egy-egy része elkészül, a befejezett épületrészt átadná rendeltetésének. A tüdővész elleni liga egyelőre az egyesülés iránti érdeklődést kívánja megfelelőképpen felkelteni azért, hogy növelje a liga tagjainak számát. E célból tervszerű taggyűjtést határozott el és Eckstein Lili, valamint Bogojevity Iván pénzügyigazgató máris nagy igyekezettel gyűjt tagokat a tüdővész elleni küzdelem megszervezésére. A tagsági díj minimális, mindössze 24 dinár évenként és a liga arra számít, hogy a Bánság területén több ezer tagot fog szerezhetni.

A jegyzőtanfolyamnak készült épület megvétele és sanatóriummá való berendezése az első pillanatban tulságosan merész tervnek látszik, de csökkén a pesszimizmus, ha figyelembe vesszük, hogy a liga rövid idő alatt összegyűjtött 300.000 dinárt a Hajduk Veljkova uccai villa megvásárlására és hihetetlenül rövid, néhány esztendő leforgása alatt figyelemre méltó eredményeket ért el. Beckerek tbc-és halálozási arányszáma 1929-ben ugyanannyi volt, mint 1921-ben, a liga működésének elején, csak hogy akkoriban a lakos-

ság lélekszáma a mostani 38.000-el szemben mindössze 27.000 volt. A tüdővész akkor is, most is, évenként 94 áldozatot követelt, tehát nyugodtan állíthatjuk, hogy a halálozási arányszám csökkent. A liga eddig 25 beteget tartott el, azonkívül pedig számos beteget részesített ingyen élelemben és gyógyszerben, mindezek az eredmények azzal biztatnak, hogy a társadalmi segítségével még alaposabb és szélesebbkörű működést fog a jövőben kifejteni a nemes célokért küzdő antituberkulotikus liga, különösen akkor, ha legújabb tervét, a tüdőbeteg-szanatóriumot megvalósíthatja.

Bombamerénylet Jassiban egy bírósági tárgyaláson.

Jassi, márc. 11.

A törvényszék épületében tegnap fejezték be a Besszarabiában elfogott huszonöt kommunista bűnpörének főtárgyalását. Amikor az elnök kihirdetni készült az ítéletet, a közönség padsoraiból felkelt két férfi

és bombát dobott el a terem közepére, ami óriási pánikot idézett elő. A nagy zavart arra használták fel a vádlottak, hogy megszökjenek, ami azonban nem sikerült, mert az épület kapuit riadójelzés következtében lezárták.

A bombáktól mintegy husz ember könnyebben megsérült.

Orosz nyelvtanfolyam. Fedorovszki Szergej volt főgimnáziumi tanár három hónapos orosz nyelvtanfolyamot nyit, amelyre jelentkezéseket Miletity ucca 17. szám alatti lakásán fogad el.

Bogojevity Iván a becskerek-i királyi adóigazgatóság új főnöke.

Beckerek, márc. 11.

Öfelsége a király legutóbb kelt ukázával a becskerek-i királyi adóigazgatóság élére Bogojevity Iván uzsicei pénzügyigazgatót nevezte ki, illetve hasonló minőségben Uzsiceről Beckerekre helyezte át.

Bogojevity Iván, aki régebben

hosszu éveken át vezetője volt már a pénzügyigazgatóságnak, a tegnapi nap folyamán vette át hivatala vezetését Bihari Béla adóügyi főellenőrtől, aki ideiglenes minőségben már hosszabb ideje a pénzügyigazgatói teendőket látta el.

Pálinkafőzés közben szénne égett.

Tűzhalált szenvedett egy szárcsai gazdálkodó felesége.

Szárcsa, márc. 11.

Borzalmas szerencsétlenség helyszíne volt szombaton a bánsági Szárcsa község. Tódor Vikentije gazdálkodó Mária nevi felesége pálinkát főzött, munka közben felborult az üst és a kiömlő szesz pillanatok alatt lángalobbant. Nem telt bele néhány másodperc és lángtengerben állott az egész helyiség. Tódor Mária kétségbeesetten akart menekülni, de már nem tudta elérni a kijáratot, a lángok ruhájába kaptak, a szesztől

befröcskölt ruha kitűnő tápanyag volt a tűz részére és a szerencsétlen asszony fánya gyanánt égett. Tódor Mária halálraremülten szaladt fel-alá az égő pokolban, majd erejét veszítve, összeesett és szénne égett.

Mire hozzátartozói észrevették a tüzet, a szerencsétlen asszony már halott volt.

A megdöbbentő szerencsétlenség ügyében a helyi hatóságok szigorú vizsgálatot indítottak.

Halálugrás a kutba.

Anyja gyógyíthatatlan betegsége miatt öngyilkossá lett a leánya.

Belackva, márc. 11.

Vasárnap délután megdöbbentően tragikus öngyilkosság történt Belackván. Siegl Mária magánzó nő leánya, Siegl Malvin 28 éves városi adóhivatali tisztviselőné, édesanyja házában az udvarán a kutba ugrott és mire kimentették, már halott volt. Siegl Malvin rajongásig szerette édesanyját, akivel teljesen visszavonultan élt. Nemrégiben az asszony súlyosan megbetegedett és leánya szabadságot vett, hogy anyját ápol-

hassa. Az önfeláldozó ápolás dacára, az özvegyasszony állapota tartósan rosszabbodott, az orvosok gyomorrákot állapítottak meg és vasárnap kijelentették, hogy élete menthetetlen.

Édesanyja elvesztését Siegl Malvin annyira a szívére vette, hogy bánatában öngyilkosságra határozta el magát. A fiatal, előzékeny modoru, derék tisztviselő tragikus halála Belackván mély részvétet keltett.

1932 februárjában adják át a forgalomnak a Pancsevó—beográdi Duna-hidat.

Másfél kilométer hosszú lesz az új hid.

Pancsevó, márc. 11.

A Pancsevót Beográddal összekötő Duna-hidat már három évi építik, a nagyszabású építési munkálatok szakadatlanul folyamatban vannak és a megállapodás értelmében a hidat 1932 február 29-ikén kell a forgalomnak átadni.

Az óriási Duna-hidat a berlini Siemens Építési r.-t. építő Josten mérnök vezetése alatt, a vasszerkezetet egy német konzorcium szállítja és szereli fel. A szerelési munkálatok legfőbb irányítója Sprau mérnök. Álami részről a munkálatokat Velicski mérnök, az építészeti minisztérium hidépítési osztályának főnöke ellenőrzi.

A hatalmas Duna-hid egy 1164 méter hosszú főhídból és a beográdi és a pancsevói oldalon egy-egy mellék hídból áll. A hid központi része, amely a Duna felett épül, hét ívből áll és mindegyike 162 méter hosszú. A híd szerkezet alsó része 17 méter magasra van az alacsony vizállás viztükrétől, 14 méterre a közepes vizállás viztükrétől és 9 méterre a legmagasabb vizállás viztükrétől számítva, úgy hogy

a legnagyobb Duna-hajók a legmagasabb vizállás esetén is zavartalanul közlekedhetnek az új Duna-hid alatt.

A beográdi partron épült hidrészt öt íves és mindegyike 25 méter, a pancsevói árterületet áthidaló rész pedig nyolc íves lesz és mindegyike 32 méteres.

A hid központi része nyolc hatalmas pilléren nyugszik, amelyet a folyó medrébe 21 méter mélyen ásnak be. A hid

10 és fél méter széles lesz és rajta egyelőre egy sínpart építenek,

egy második sínpart építését azonban szintén tervbe vették. A szabadon maradó hidrészt a kocsi-, autó- és gyalogközlekedés számára tartják fenn. Érdekes, hogy a hid építésénél számoltak a forgalom várható növekedésével és ezért úgy építkeznek, hogy a hidat mindkét oldalán újabb 4-5 méter széles kocsiúttal lehet szélesíteni. A hid vasszerkezete nem kevesebb, mint 2200 tonnát nyom és teherkapossága két súlyosan megrakott tehervonat.

Eddig öt főpillért és öt mellékpillért helyeztek el a beográdi oldalon, két iv vasszerkezetét pedig teljesen elkészítették. A hid a megállapodás értelmében 1932 február 29-ikéig készül el abban az esetben, ha a francia „Batignol” cég, amely a pancsevói árterület kiszáraitását végzi, idejében befejezi munkáját, ellenesetben késni fog a hid forgalomnak való átadása.

Március 12. szerda. Rk. és Prot. Gergely. Gk.: Prokopije. Zsidó: Adar 12. Napkelte 6:21, napnyugta 18:00, a nap hossza 11:39. Az év végéig még 294 nap.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Egyelőre még helyenkint éjjeli fagy, később növekedő felhőzettel átmenetileg enyhe idő várható.

Változás a dunabánsági jegyzői karban. A dunai bán Nedeljkovity Iszo mosorini községi jegyzőt Zsabaljra helyezte át és helyére Maletin Zsiva eddigi szrpszakacsnjai jegyzőt nevezte ki. Csonkity Száva zsabalji jegyzőt Novibecsejre helyezték.

Halálozások. Mint részvétellel értesülünk, dr. Szabó Árpád, a pestvidéki törvényszék tanácselnöke, Pilis-csában március 2-ikán, élete 68-ik évében elhunyt. Az elhalt néhai Szabó Ferenc becskerei apát-plébános és özvegy Müller Mihályné született Szabó, testvére.

Krón Antal tekintélyes vrsaci magánzó a napokban élete 64-ik évében Vrsacon elhunyt. Az elhaltban Krón Károly városi mérnök az édesapját gyászolja.

A becskerei mészárosok árdrágítási pere. Dimitrijevitj Tihomir dr. becskerei rendőrségi előjáró, mint ismeretes, árdragítás címén feljelentést tett a becskerei mészárosok ellen. A becskerei járásbírósa tegnap tüzte ki a főtárgyalást az érdekes perben és a becskerei mészárosmestereket március 17-ikére, hétfőn délelőttre idézte meg. A főtárgyalás kimenetelére iránt jogászörökben is élénk érdeklődés nyilvánul meg.

Háromszáz magyar emigráns kért amnesztiát. Budapestről jelentik: Az amnesztiarendeletről az emigránsokra nézve csupán az ötödik szakasz alapján nyújt egyéni kegyelmet. Ilyen egyéni kegyelmi eljárás eddig is volt, most csupán szélesebb alapokra helyezik az amnesztiarendeletről ötödik szakaszában foglalt rendelkezéssel. Tegnap háromszáz külföldön élő emigráns amnesztia iránti egyéni kérvényét nyújtották be az ügyvédek.

A rendőrség betiltott egy tartóssági táncversenyt. Detroitból jelentik: Tegnap éjszaka megszakadt a tartóssági táncverseny világrekordjának megjavítására irányuló verseny. A párok már 107 órája táncoltak, amikor a rendőrség csendháborítás címén a további táncot be- szüntette.

Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségeknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja és így megkönnyíti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvélemények hangsúlyozzák, hogy a Ferenc József víz különösen ülő életmódnál igen hasznos gyomor- és bélszabályozó szer. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Budapesti terménytőzsde.

Március 10-iki zárlat.

Buza	márciusi	19.30 (—)
	májusi	20.17 (20.80)
	októberi	20.— (20.73)
Tengeri	márciusi	10.82 (—)
	májusi	11.12 (12.20)
	transito tengeri	10.10 (11.35)

Irányzat lanyha.

Csikágói terménytőzsde.

Március 10-iki zárlat.

Buza	márciusi	106 ⁵ / ₈ (107 ³ / ₄)
	májusi	111 ³ / ₄ (111 ³ / ₄)
	júliusi	107 ¹ / ₈ (110—)
Tengeri	márciusi	77— (81 ¹ / ₂)
	májusi	80 ³ / ₄ (85 ¹ / ₈)
	júliusi	83 ⁵ / ₈ (87 ¹ / ₂)

Irányzat lanyha.

A Schwäbische sportegyesület új vezetőséget választott. A becskerei Schwäbische sportegyesület vasárnap délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését a Drina-kávéházban. Gomilkovics Leó elnöklete alatt. Schlitter Károly titkár felolvasta a titkári jelentést, amelyből kitűnik, hogy a Schwäbische sportegyesület mulatságai az idény legkitűnőbb rendezései voltak és ugy anyagilag, mint erkölcsileg, fényesen sikerültek. Szabaszián Péter a pénztári állományról számolt be, Oberthür István pedig a jegyzői jelentést ismertette. A beszámolókat felolvasása és elfogadása után megadták a felmentvényt a tisztikarnak és új vezetőséget választottak. Elnök Weiserschan János földbirtokos, alelnök Keilbach János, titkár Lehmann János, másodtitkár Urzó Pál, pénztáros Kaskó István, másodpénztáros Molnár Jenő, jegyző Szabaszián Péter, másodjegyző dr. Kuszting Jenő, háznagy Ambrózi Márton, ellenőr Roth György és Baaden Hugó lett. A választmány tagjainak Röhrich Jánost, Hartner Károlyt, Feketics Lőrincet, Manesz Miklóst, Gomilkovics Leót, Schlitter Károlyt, Bchn Mihályt, Banweg Pétert, Oberthür Istvánt, Kracker Gézát, Keller Ferencet és Jégl Istvánt választották.

Halálra gázolta egy cseréppel megrakott kocsi. Borzalmas szerencsétlenség Becskereken.

Becskerek, márc. 11.

Hétfőn délután fél kettőkor halálos végű szerencsétlenség történt Becskereken a Gyura Jaksitya és Vojvoda Szepe ucca sarkán. A Gyura Jaksitya uccából egy cseréppel megrakott kocsi közeledett és elütötte az uccán átszaladó Kocsis Zahariás két éves kisfiút. A súlyosan megterhelte a gyermek fején haladt át és teljesen összelapította. A borzalmas szerencsétlenségnek több szemta-

nja volt, de azt már nem tudták megakadályozni. A kis halottat átvitték a közelben lakó szülei házába és ott ravatalozták fel.

A kocsi a Pányi-téglagyár tulajdona és kocsisa Nikolet Mátyás volt, aki kijelentette, hogy a szerencsétlenségért nem felelhet, mert a gyermek vigyázatlanul belerohant a kocsiába. A szerencsétlenség áldozata Kocsis János napszámos 2 éves Zahariás nevű fia.

Tenyészállatok beszerzése Magyarországból A m. kir. földművelésügyi minisztérium beográdi megbízottja értesíti a jugoszláv mezőgazdasági és állattenyésztési érdekelteket, hogy az 1930. évi március 20—25-ikén Budapesten tartandó mezőgazdasági és tenyészállatkiállításán vásárolandó tenyészállatoknak Budapestről a jugoszláv országhatárig való vasúti szállítása ingyenesen fog eszközöltetni, illetve a fuvar-költségek viselését a m. kir. földművelésügyi minisztérium vállalta magára. Hasonlóan ingyenesen fognak szállítani a jugoszláv országhatárig mindazon tenyészállatok is, melyeket jugoszláv érdekeltségek és magánosok — a jugoszláv földművelésügyi kormány esetleges külön kívánságára tartandó — vidéki magyar tenyészállatkiállításokon vásárolnának.

Megvették a világ legszebb igazgyöngyét. Londonból jelentik: Az egyik angol drágakőkereskedő-cég tulajdonosa ma megvette a világ legszebb igazgyöngyét, amelyet nemrég halásztak a Perzsa öbölben. A gyöngy mogyorónagysága, szinte csodásan szép rózsaszín. Az angol ékszerészszindikátus titkárnak szakértői véleménye szerint, a drágakő 150.000 fontot ér.

Rádióműsor. Kedd (március 11.) Beograd. 10.40: A rádiókvartett déli hangversenye. 13.30: Hírek közlése. 14.05: Javánovity színművész Heine költeményeiről tart felolvasást 17.30: Jazz-zene. 20: Kristyinszka Vera szerb nemzeti dalokat énekel. Zongorán kíséri Koszity Darinka. 20.30: Német nyelvoktatás. 21: Átvitel Zágreből. Szlav est. 22.15: „Blöfi” Fuchs egyfelvonásos bohózat. 22.45: A rádiókvartett esti hangversenye. — Budapest. 9.15 Hangverseny. 12.05: Eugen Szeptát orosz balajka zenekarának hangversenye. 3.30: Józsa Rezső mesél a gyermekeknek. 5.30: A Mándits-szalonzenekar előadásának közvetítése. „Istenek alkonya”. 11.15: Pontos időjelzés. Hírek. Majd Bura Károly és cigányzenekarának hangversenye az Emke-kávéházból.

Szerda (március 12.) Beograd. 12.40: A rádiókvartett déli hangversenye. 19.30: Antonijevity Jován nemzeti dalokat énekel guszlakiséret mellett. 20: Citerahangverseny. 21: Kamarazenei hangverseny. 22.15: Schubert-est. 22.30: A rádiókvartett esti hangversenye. 22.45: Hangversenyátvitel az Excelsior-szálló nagyterméből. — Budapest. 12.05: Kelemen Lajos és Császár Teri magyar nótákat énekelnek. 5.10: Magyar operettrezletek. 6.25: Ybl Ervin előadása. 8: Holland-est.

Fehér fogak

minden arcot vonzóvá és széppé tesznek, gyakran már a pompás üdítő Chlorodont fogkrém egyszeri használata után. A fogak bedörzsölés után gyönyörű elefántesontfénnyel ragyognak, még az oldalrészek is, különösen ha a tisztításhoz a külön erre a célra készített fogazatos sörtéjű Chlorodont-fogkeféket használjuk. A fogak közé szorult reáhadó ételmaradékok, melyek a kellemetlen szájszagot okozzák, ezzel a fogkefével alapsan eltávolíthatók. Kísérleten meg egy kis tubus fogkrémet, melynek ára Din. 8.— Chlorodont-fogkefék gyermekek, hölgyek részére (puha sörtéjű), urak részére (kemény sörtéjű). Csak kék-zöld színű csomagolásban „Chlorodont” felirattal valódi. Minden kapható. — Ezen hirdetés mint nyomtatvány (nyit borítékban) beküldés ellenében egy többszöri használatra elegendő próba-tubussal ingyen szolgál: Leo-Werke A. G. jugoszlavia vezérképviselete: Tjornice Zlatogor, Maribor. 69

Tolvajt fogott a gyóntató pap. Makóról jelentik: Samenkar János plébános gyóntatás közben észrevette, hogy egy jól öltözött fiatalember elakarja lopni egy urinő nyakékját. A pap kiment a gyóntatószékből és üldözőbe vette a fiatalembert, aki öklével a plébános arcába vágott. A tolvaj menekülni akart, de az uccán a tömeg segítségével egy rendőr elfogta.

Közgyűlés. A cukorgyári közművelődési egyesület f. hó 16-ikán (vasárnap) 9 órakor délelőtt a gyári kintinban tartja ezévi rendes közgyűlését, amelyre a tagokat tisztelettel meghívjuk. A választmány.

9.40: ifj. Radics Béla és cigányzenekarának hangversenye a Duna-palota szállóból.

Kórházat építenek Banatszkikarlovácon. Banatszkikarlovácról jelentik: A banatszkikarlováci kereskedők és gyárosok egyesülete legutóbbi igazgatósági ülésén elhatározta, hogy kórházat létesít a kereskedők, gyárosok és iparosok megbetegedő alkalmazottainak elhelyezésére. Az egyesület megfelelő épületet vásárolna a községben és azt rendezné be a kórház céljaira. Az ülés elhatározta, hogy legközelebb értekezletet hív össze és arra meghívja a községi orvost is, akit a kórház vezetőjének szemeltek ki és kikéri véleményét. Általános vélemény, hogy a kórház alapításához a községnek is hozzá kellene járulnia, mert ezáltal elnének, hogy azt nemcsak a kereskedelmi és ipari alkalmazottak, hanem mások is igénybevehessék.

Ritka vadászszákmány. Vrsacról jelentik: A vrsaci vadászársaság vadőrei, Biemann Péter és Endresz János, rendes kerülő újjukun folyó hó 7-én, a meszicsi zárdá tulajdonát képező erdőben friss vadmacska kotorékot találtak. A velük volt tacsó kutyáikat a kotorékba küldve, azok csakhamar jelezték, hogy a macska otthon van, de nem voltak azt képesek kiugratni. Amit a kutyák nem tudtak elvégezni, elvégezte a kotorék előtt felgyújtott tűz füstje. A macska csakhamar kiugrott, de a kotorék előtt már lesben álló kutyák elől nem tudott menekülni. Egyetlen egerütja a közelben lévő vad kotorék volt, amelybe a macska haladéktalanul átugrott, de az szüknek bizonyult, hogy a macska abba beleszorult. Ezt látva Biemann Péter azonnal kézzel utánna nyult és farkánál fogva kihuzta a macskát és hogy körmeit és fogait elkerülje, addig rázta a levegőben, míg társa a macskát levett kabátjával körülölelve ártatlanná nem tette. Most már könnyű volt a macskát összekötözni és teljesen sértetlenül a vadászársaság elnökségének beszoigáltatni. Amint értesülünk a ritka szép kandur már rövid idő múlva a zágreci állatkertben lesz látható.

Hány jeggyel utazhatnak a vasuton a sziámi ikrek. Londonból jelentik: A napokban két amerikai származású sziámi iker Európába akart utazni. A hajójegy megváltásánál a hajóstársaság két jegyet akat velük megvételni, ami ellen az ikrek erőlyesen tiltakoztak. Kijelentették, hogy az amerikai vasutakon mindenütt egy jeggyel utaznak és kifogásukat elvi döntés céljából a hajózási vállalat igazgatóságához terjesztették fel. Elutazásukat elhalasztották a döntésig, amelyet sziámi iker-körökben érthető kíváncsisággal várnak.

ORIENT BIOSKOP

Jön! Jön! Kedden, március 11-én 5, 7 és 9-kor. Szerdán, március 12-én 5, 7 és 9-kor.
Teljesen új kópia! Világszenzáció

Fehér apáca.

Világattrakció nyolc felvonásban.
Főszereplők: Lillian Gisch, Roland Collmann.

Jön! Jön! Egy asszony büne.
Jön! Jön! Rettenetes Iván.

BALKAN BIOSKOP

Kedden, március 11-én 5, 7 és 9 órákor

PREMIER! PREMIER! PREMIER! PREMIER!

SINGING FOOL (Az éneklő bolond).

A Mosinger filmvállalat díszre a csodásan szép első legnagyobb sikert elért film, 11 felvonásban és egy kedves Metro egy felvonásos hangos kísérő film.

SZEMÉLYEK: Al Stone . . . Al Jolson. Grace . . . Betty Bronson. Sonny Boy . . . David Lee. Molly Winton . . . Jozefine Dunn. Blackie Joe . . . Artur Housman.

Bécsben öngyilkos lett egy békebeli milliomas. Bécsből jellek: Az egyik szállodában öngyilkoságot követett el Körner Oszkár, aki röviddel ezelőtt még Bécs egyik leggazdagabb emberének számított. Körner még a békében öt-millió korona tőkével kezdett dolgozni a bécsi piacon és a háboru alatt, mint hadseregszállító a vagyona megsokszorozta, úgy hogy a háboru befejeztével több száz millió ura volt. Az inflációs idő elvitte a vagyona legnagyobb részét és szerencsétlen spekulációk annyira tönkretették, hogy teljesen elszegényedett. Nyomasztó megélhetési gondok gyötörték, ezek elől menekült a halálba.

Szendrey Julia, Herceg Ferenc rendkívül érdekes színművéről szebbnél-szebb nagyrétű képeket hoz az Uj Idők eheti száma Kosztolányi Dezső finom tanulmányával kapcsolatban. Számos más érdekes képen kívül egy-egy értékes elbeszélést látunk ebben a gazdag füzetben Farkas Imrétől, Postel du Mastól, Oszlay Veronától, Pfeifer Ignác egyetemi tanár pedig rendkívül érdekes cikket írt arról, hogy milyen szerepet fog játszani a technika az emberiség jövőjében. Fodor Gyula a Galli Curci esetről, Falu Tamás pedig a Könyvek Könyvéről írt egy-egy szép cikket. Két nagyszerű regény folyik

most az Uj Időkben, az egyiket Csathó Kálmán, a másikat Kosáryné Réz Lola írta. A változatos tartalmu számban találjuk még az Uj Idők régóta népszerű, kitűnően szerkesztett rovatait. Szépségápolás, Gasztronómia, Kertészet, Szerkesztői üzenetek, Rejtvényrovat stb. Az új Idők előfizetési ára negyedévre 80 dinár. Mutatvány számot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., Andrassy ut 16.

Mindazoknak, akik felejthetetlen, édesanyaként szeretett jó nagynénénk

özv. dr. Mangold Samuné urnő

gyászos elhunyt alkalmából a végtisztességén való részvételükkel, koszoruk küldésével, résztvevő sorakkal végtelen bánatunkon enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk szívből jövő hálás köszönetet.

Külön köszönetre vagyunk kötelezve Büchler Hugóné urnőnek, dr. Iványi Mór és dr. Hubert Zsigmond uraknak, akik kegyeletes szép szavakkal emlékezve meg kedves Elköltözöttünkéről, soha sem muló bánatunkat szintén mérsékelni igyekeztek.

A gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak a rokonoknak, szomszédoknak és ismerősöknek, akik felejthetetlen emlékü jó feleségem

VELENCZEI ANTALNÉ
szül. Német Mária

elhunyt alkalmából f. hó 9-én megjelentek és gyászos ravatalára kisorsút helyeztek, mellyel mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek és akik utolsó útján elkisérték, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Velencei Antal és a gyászoló család.

Stan za izdavanje!

Od 1-og aprila, u novo zidanoj kući na spratu sa 3 sobe i nuzgrednim prostorijama. 357

Veliki magazin

i kancelarija, izdaje se odmah. Upitati: **Pavla Pavlovića** trgovina gvozdá i alata (Zitni trg).

A belvárosban egy 5 szobából és mellékhelyiségekből álló családi 358

ház

megvételre kerestetik.

Ajánlatokat ár megjelölésével a kiadóhivatal továbbít.

Akviziter

za manufakturnu branšu traži se za posedi vanje privlačnih privatnih mušterija za mesto Veliki Bečkerek za velikú beogradsku manufakturnu radnju. Isti sme raditi samo za tu firmu i mora pružiti odgovarajuću garanciju.

Pismene ponude na: 359

NARODNI-MAGACIN, BEOGRAD,
Pasaž Akademije Nauka.

Divatárus tanuló lány

fizetéssel fölvetetik,

OLGA POPOVITY, Vojvode Bozse u. 47. 361

Olcsó háztelkek

több évi lefizetésre is, a legolcsóbb áron eladók.

Érdeklődni lehet: 320

Stajic Ignja és Társainál,
Karadordev trg 45. szám alatt.

Sárga- és vörös-narancs

GUTTMANN-cégnél.
Telefón 96. 315 Telefón 96.

PLEITZ FER. PÁL

KÖNYVNYOMDA

VELIKIBECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.

Nyomtatványok a legmodernebb kivitelben - Lapkiadás - Nyomtatványraktár - Vonalozó-intézet
Tömöntöde - Könyvkötészet
Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám
21

Alapított
1846